

НАШИ ЮБИЛЯРЫ



ВЕРНОСТЬ ДЕЛУ, ПОРЯДОЧНОСТЬ И ЭНЕРГИЯ

РАФАЭЛЮ АМИРОВИЧУ АРСЛАНОВУ — 60 ЛЕТ!

30 ноября 2008 г. исполняется 60 лет со дня рождения человека, жизнь и активная деятельность которого вот уже без малого сорок лет связана с Университетом. Обожаемый студентами и коллегами профессор Арсланов Рафаэль Амирович — доктор исторических наук, действительный член Академии естественных наук (РАЕН) по отделению «Сословные и национальные традиции», пользуется авторитетом у коллектива кафедры, факультета и Университета.

Рафаэль Амирович, коренной москвич, родившийся в 1948 г. и проживший все свое детство и юность на Таганке, отслуживший в рядах Советской армии в войсках ПВО, начал задумываться о своем предназначении после демобилизации в 1969 году.

Поскольку прием в московские ВУЗы уже закончился, бывший сержант устроился слесарем-механиком на 1-й Московский часовой завод и начал готовиться к вступительным экзаменам в УДН им. Патриса Лумумбы, существовавшего на тот момент только 10 лет. Историко-филологический факультет был выбран осмысленно, так как еще в школе он увлекался историей, участвовал в работе кружков и археологической экспедиции.

С самого начала учебы в Университете дружбы народов он нашел себя в общественной деятельности, работе в интернациональных студенческих строительных отрядах Университета, спорте, активном участии в научных исследованиях. Как считает сам Рафаэль Амирович, любовь к научному познанию была привита ему ведущими педагогами историко-филологического факультета УДН им. П. Лумумбы, который он с отличием окончил в 1975 г. Большая заслуга в становлении будущего ученого принадлежит, прежде всего, его научному руководителю Василию Федоровичу Антонову, уровень исторической образованности и серьезного отношения к науке которого во многом воспринял и сам ученик.

Рафаэль Амирович с успехом преодолел все этапы научного и педагогического становления: аспирантура, блестящая защита кандидатской диссертации в 1978 г., работа ассистентом, доцентом кафедры истории СССР (затем — истории России), и в настоящее время — профессором кафедры истории России. Постоянная работа над собой и стремление познать максимум, чтобы стать специалистом высокого класса, дали свой результат, который очевиден и студентам, и коллегам.

Достигнутое — это результат огромного каждодневного труда, постижения знаний, которые были переосмыслены, стали научными убеждениями и получили выход в целом ряде монографических исследований, которые пользуются интересом как в Университете, так и за его пределами. Научные предпочтения Р.А. Арсланова — это исследование проблем становления и развития русской общественной мысли XIX века. Одним из главных героев произведений профессора Арсланова, в том числе монографических, является К.Д. Кавелин. В ученом мире Рафаэля Амировича знают и в России, и за рубежом, благодаря его работам и активному участию в научных конференциях всероссийского и международного уровня.

Его 60-летний юбилей совпадает с тридцатилетием работы на кафедре. Это не только символично, это свидетельство постоянства, приверженности любимому делу и коллективу, в котором он работает.

С середины 1990-х гг. он является бессменным заместителем заведующего кафедрой по учебной работе, которую выполняет квалифицированно и без суеты. Уже в течение длительного времени он — руководитель Совета по организации научно-исследовательской работы студентов Российского университета дружбы народов, которая неоднократно отмечалась руководством РУДН. Рафаэль Амирович также участвует в разработке совместных магистерских программ с Гренобльским университетом.

Работу Р.А. Арсланова отличает ровный, спокойный, уверенный стиль, который позволяет судить о том, что юбиляр состоялся как ученый, педагог, организатор учебного процесса и науки, что он находится на своем месте и занял свою научно-педагогическую нишу. Это не только приятно нам, его

свою научно-педагогическую нишу. Это не только приятно нам, его коллегам, но приносит пользу нашему общему делу подготовке историков — специалистов высокого класса. В 1999 г. по оценке студентов он был признан лучшим преподавателем на факультете.

Рафаэль Амирович является не только автором уникальных научных работ, под его руководством подготовили и защитили кандидатские диссертации 5 историков. Он неоднократно являлся научным консультантом докторских диссертаций. В течение целого ряда лет он был Ученым секретарем Специализированного совета по защите кандидатских диссертаций, а сейчас является членом Специализированного совета по защите докторских диссертаций РУДН, часто выступает в роли оппонента в других вузах и научных центрах страны.

Владея свободно французским языком, он неоднократно выезжал за рубеж в научно-педагогические командировки, в частности, в Мали, где в течение трех лет работал преподавателем педагогического института в столице Республики — Бамако, передавая не только знания, но оказывая методическую помощь в плане преподавания общественных наук. Его работа в Высшей школе и общественная работа при Посольстве СССР в Мали отмечена Почетной грамотой Посольства и Благодарностью Посла.

Рафаэль Амирович прекрасный семьянин. Дети Рафаэля Амировича также связали свою судьбу с РУДН: сын — выпускник по специальности «история», дочь — выпускница по специальности «журналистика». Арсланов Р.А. — сторонник здорового образа жизни. Как и в студенческие годы, он и сейчас активно занимается волейболом, лыжами.

Мы гордимся тем, что вместе с нами есть такой человек, энциклопедически образованный, добросовестный, отличающийся теоретической глубиной знания исторических проблем, коммуникабельный, интеллигентный и всегда корректный с коллегами и своими воспитанниками. 60-летний юбилей Рафаэля Амировича, сделанное им за этот период — яркий пример трудолюбия, верности делу всей своей жизни и свидетельство того, что наш юбиляр полон сил и энергии для многолетней и активной работы на нашем благородном поприще подготовки специалистов-историков, способных переосмыслить прошлое и взять лучшее для будущего развития нашей страны.

* * *

Время бежит неумолимо быстро. Давно ли это было, в октябре 1995 года по приказу ректора В.М. Филиппова я влился в коллектив кафедры истории России, и первым человеком, который протянул мне руку, был Рафаэль Амирович Арсланов. Забыть это невозможно. Спустя три года мы отметили его 50-летие, и казалось, что до следующего юбилея ой как далеко. Однако и он наступил. Правда, это время было для Рафаэля Амировича очень насыщенным — из-под его пера вышел ряд крупных научных трудов по общественной мысли России, он успешно защитил докторскую диссертацию, получил ученое звание профессора, осуществил ряд весомых образовательных программ по новейшим технологиям современного исторического образования, его сын Тимур — талантливый историк, закончил университет и был принят в аспирантуру, которую успешно окончил, защитив кандидатскую диссертацию, а дочь Оля поступила и также успешно

закончила отделение журналистики филологического факультета РУДН. В настоящее время она является ведущим журналистом радио ЭФ-Вести.

Это лишь небольшие вехи последнего десятилетия жизни нашего друга и коллеги. Конечно, весь коллектив кафедры истории России радуется его успехам, гордится своим коллегой и всегда ощущает его поддержку и внимание.

Известно, что вся научно-педагогическая и образовательная деятельность Рафаэля Амировича связана с кафедрой истории России. Уже более 15 лет он является заместителем заведующего кафедрой по учебной работе, и все эти годы он вносит значительный вклад во внедрение новых учебных дисциплин, осуществляет постоянный контроль за качеством их преподавания.

И в том, что кафедра истории России является современным образовательным коллективом нашего Университета, есть несомненная заслуга Рафаэля Амировича, а его плодотворная деятельность в этом направлении вызывает уважение и пользуется заслуженным авторитетом среди ученых, преподавателей и студентов всех факультетов РУДН. Взять лишь один пример. На протяжении ряда лет Рафаэль Амирович возглавлял Совет молодых ученых университета, который под его руководством из разваливающегося образования превратился в действенный, эффективный, живой орган, что неоднократно отмечалось Министерством образования и науки РФ. Талант, огромное трудолюбие, искреннее желание принести наибольшую пользу родному университету — одна из отличительных черт уважаемого профессора.

Известный ученый и педагог, пропагандист российской исторической науки Рафаэль Амирович олицетворяет образец российского интеллигента. Внутренний такт, доброжелательность, отзывчивость, порядочность, душевная скромность — вот далеко не полный список присущих ему черт, который привлекают друзей, коллег и многочисленных учеников.

И сегодня Рафаэль Амирович полон дальнейших планов, связанных с инновационной деятельностью кафедры истории России, написанием новых учебников, монографий и учебных пособий, деятельным участием во всех делах университета, факультета и кафедры, а также реализацией своих личных преобразований и начинаний. И я уверен, что все жизненные планы нашего друга и коллеги обязательно осуществляются, так как Рафаэль Амирович встречает свой юбилей в расцвете творческих сил, как ученый, талантливый педагог и прекрасный человек, он много еще сделает для родной кафедры, факультета и университета. И этому порука его честность, порядочность и готовность всегда отстаивать свои принципы и убеждения.

Сердечно поздравляю своего друга и коллегу, Рафаэля Амировича, с юбилеем! Желаю ему новых творческих достижений в области исторического образования и исторической науки, надежд и больших побед, здоровья, семейного благополучия, неиссякаемого вдохновения на долгие годы.

Шестьдесят лет, дорогой мой друг, еще не вечер, до лебединой песни ой как далеко! Сердечно поздравляю!

Зав. кафедрой истории России,
проф. *В.М. Козьменко*

Уже почти сорок лет работа, да и сама жизнь Рафаэля Амировича Арсланова находится в моем поле зрения, и я с полной уверенностью могу сказать, что он работает с полной отдачей, постоянно повышает своей профессиональный уровень, стремясь дать студентам и своим аспирантам максимум, что может быть использовано ими в последующей творческой научно-педагогической работе.

Дорогой Рафаэль Амирович! Мы любим и уважаем тебя! Долгие тебе лета!

Проф. *В.М. Савин*

Трудно найти преподавателя столь же популярного одновременно и среди студентов, и среди преподавателей, как Рафаэль Амирович! Его обаяние так же неисчерпаемо, как и его энергия. Трудно понять, как он успевает читать столько лекционных курсов, вести огромную работу как заместитель заведующего кафедрой в сложной учебной сфере, писать научные статьи и монографии, учебники с всероссийским признанием, руководить многочисленными курсовиками, дипломниками и аспирантами, оставаясь при этом всегда доброжелательным, улыбающимся и жизнерадостным. Зная Рафаэля Амировича с 1980 г., когда я впервые услышал его лекцию, могу сказать, что он совершенно не изменился, разве что приобрел докторскую степень и академическое звание. Я горжусь тем, что имею возможность общаться с профессором Арслановым столько лет, что из его ученика стал его другом. И, признаться честно, часто беру с него пример.

Не меняйтесь и дальше, дорогой Рафаэль Амирович!

Проф. *В.В. Керов*

Я очень дорожу тем, что мое профессиональное становление, начиная со студенческих лет, проходило при непосредственном участии Рафаэля Амировича Арсланова. Хорошо помню слова, сказанные в те годы доцентом кафедры истории СССР Т.Д. Крупиной, о том, что Рафаэль Амирович — один из самых талантливых ученых кафедры, обладающий необыкновенным аналитическим складом ума. Вот и сегодня, работая уже более двадцати лет рядом с этим человеком, став коллегой уважаемого профессора, все равно не перестаю ощущать себя его ученицей, не перестаю удивляться его эрудированности, глубине знаний, тому самому творческому уму, который всегда так высоко ценили в Рафаэле Амировиче его педагоги в Российском университете дружбы народов.

Доц. *М.Н. Мосейкина*

Рафаэль Амирович — один из тех преподавателей, чья каждодневная работа создает высокий авторитет Университета и повышает статус науки в целом. Думаю, ни для кого не секрет, что мы учимся у профессора чуткости, терпению, мудрости, разумной требовательности к своим подопечным, то есть тем душевным качествам и свойствам, которые у Рафаэля Амировича врожденные. Также вызывает восхищение его способность сохранять оптимистический настрой даже при необходимости выполнения нескольких сложных производственных задач одновременно.

Дорогой Рафаэль Амирович! Желаем Вам крепкого здоровья, счастья, исполнения желаний!

Доц. *Е.В. Кряжева-Карцева*